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Instrugdes

1. S6 abra este caderno quando o fiscal autorizar.

2. Verifique se 0 seu nome esta correto na capa deste caderno e se a folha de respostas pertence
ao grupo X. Informe ao fiscal de sala eventuais divergéncias.

3. Durante a prova, sdo vedadas a comunicacado entre candidatos e a utilizagcdo de qualquer
material de consulta e de aparelhos de telecomunicacao.

4. Duracao da prova: 5 horas. Cabe ao candidato controlar o tempo com base nas informacotes
fornecidas pelo fiscal. O(A) candidato(a) podera retirar-se da sala definitivamente apenas a
partir das 16 h. Nao havera tempo adicional para preenchimento da folha de respostas.

5. O(A) candidato(a) devera seguir as orientagcdes estabelecidas pela FUVEST a respeito dos
procedimentos de biosseguranga adotados para a aplicagdo deste Concurso Vestibular.

6. Lembre-se de que a FUVEST se reserva ao direito de efetuar procedimentos adicionais de
identificacao e controle do processo, visando a garantir a plena integridade do exame. Assim,
durante a realizagdo da prova, sera coletada por um fiscal uma foto do(a) candidato(a) para
fins de reconhecimento facial, para uso exclusivo da USP e da FUVEST. A imagem nao sera
divulgada nem utilizada para quaisquer outras finalidades, nos termos da lei.

7. Apo6s a autorizacao do fiscal da sala, verifique se o caderno esta completo. Ele deve conter 90
questdes objetivas, com 5 alternativas cada. Informe ao fiscal de sala eventuais divergéncias.

8. Preencha a folha de respostas com cuidado, utilizando caneta esferografica de tinta azul.
Essa folha nao sera substituida em caso de rasura.

9. Ao final da prova, é obrigatéria a devolugao da folha de respostas acompanhada deste

caderno de questoes.

Declaragao

Declaro que li e estou ciente das informagdes que constam na capa desta prova, na folha de
respostas, bem como dos avisos que foram transmitidos pelo fiscal de sala.

ASSINATURA

O(a) candidato(a) que n&o assinar a capa da prova sera considerado(a) ausente da prova.
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Write two different reactions related to the decomposition
of CaCOj (s)

a) Reaction 1 to decompose CaCO4(s) (with heat):

Swpr‘\sek

b) Reaction 2 to decompose CaCO5(s) (with diluted acid):

Adhnighed

SCIENCE MEMES. Adaptado.

No meme, a inadequacgdo da resposta a questdo esta baseada
no efeito de sentido proveniente da presenca de

(A) metafora.
(B) trocadilho.
(C) sinédoque.
(D) eufemismo.
(E) comparagdo.
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Alguns avides empregam fibra de carbono em uma
porcentagem significativa de suas estruturas, tornando-as
muito menos densas. Partes da estrutura, no entanto, sdo
compostas por metais. Devido a baixa densidade, o aluminio
seria uma boa alternativa de metal a ser usado. Entretanto,
quando em contato com fibra de carbono, o aluminio é
corroido. Esse processo é denominado corrosdo galvanica e
acontece quando dois materiais que possuem potencial
elétrico diferentes sdo colocados em contato com um
eletrélito, como uma solugdo salina. Para abordar esse
problema, pode-se avaliar os potenciais elétricos, densidade
e preco aproximado de diversos materiais apresentados na
figura a seguir.

Potencial elétrico em solucdo salina (V)
0,2 00 -02 -04 -06 -08 —1,0 —1,2 -1,4 -16 -1,8

IZn (7 14 g/cm? RS 15/kg)
|Aé (2,7 gfem?; RS 15/kg)
ICd (8, 65 g/cm?; RS 150/kg)
‘ IAg (10,49 g/cm?; RS 4.10°/kg)
- ITi(asgfem’; RS 15:0/kg)5
1 AU(19,3 g/cm?; RS 3,2.10°/kg)
I (1,93 g/fcm?; RS 1,5.10%/kg)

Considerando o exposto, o elemento mais adequado para ser
utilizado no lugar do aluminio de forma a obter os menores
custo e densidade possiveis, com a maxima resisténcia a
corrosdo possivel, é:

(A) Ouro.
(B) Titanio.
(C) Prata.
(D) Cadmio.
(E) Zinco.
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A obra “Rosa e Azul”, também conhecida como “As Meninas
Cahen d’Anvers”, é uma pintura a 6leo de Pierre-Auguste
Renoir.

Numa aula de artes, solicitou-se aos alunos que fizessem uma
releitura dessa obra utilizando uma “tinta” preparada com
extrato de repolho roxo. Esse extrato fica rosa em valores de
pH menores que 5 e azul em valores préximos a 8, conforme
figura a seguir, que mostra a cor da solucdo em diferentes
valores de pH.

pH 1 3 5 7 8 9 10 11 12

Vermelho Rosa Azul Verde Amarelo
Rosa Roxo Azul Egeurg  Verde

Escuro Esverdeado
Com base no exposto, qual das alternativas apresenta
compostos ou produtos que poderiam ser usados para
preparar uma “tinta” rosa/vermelha e uma azul/verde
empregando o extrato de repolho roxo?

Azul/Verde
Sal de cozinha
Bicarbonato de sddio
Vinagre

Rosa/Vermelha
(A) [Actcar

(B) |Sal de cozinha

(C) |Bicarbonato de sédio

(D) |Acucar Soda cdustica

(E) |Suco delimio Bicarbonato de sddio
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O processo de transporte de O; para a respiragdo pode ser
entendido como um processo de equilibrio quimico entre a
hemoglobina (Hb) e o O,. A Hb é uma proteina do sangue
responsavel pelo transporte do O, que também pode existir
na forma protonada como HbH*. Dependendo da
concentragdo de CO,, podem ocorrer a alcalose ou a acidose
respiratoria. A ligagdo do oxigénio com a HbH* gera a forma
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oxigenada (HbO,), como pode ser representado pela equagdo
quimica simplificada:

HbH*(aq) + 0,(g) = HbO,(aq) + H*(aq)

O didxido de carbono liberado na respiracdo pode alterar esse

equilibrio devido a formacdo de acido carbonico,
representado pela equagdo:

CO5(g) + H20(¢) = H*(aq) + HCO3™(aq)
Com base nessas informacdes, é correto afirmar:

(A) Nos pulmdes, onde a concentragdo de oxigénio é mais
elevada, a forma de hemoglobina favorecida é a
protonada.

(B) Nos tecidos humanos, onde é consumido O, pelo
metabolismo, a forma de hemoglobina favorecida é a
HbO,.

(C) Quando uma pessoa expira mais depressa que o normal, a
concentragdo de didxido de carbono no seu sangue
diminui e, nessas situa¢des, a forma de hemoglobina
favorecida é a forma protonada.

(D) Nos tecidos humanos, onde é liberado didxido de carbono
produzido pelo metabolismo, a forma de hemoglobina
favorecida é a forma protonada.

(E) Nos tecidos humanos, onde é liberado diéxido de carbono
produzido pelo metabolismo, a forma de hemoglobina
favorecida é a HbO,.
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Os trés graficos mostram o comportamento circadiano das
variaveis hormoénio melatonina (produzida na glandula
pineal), hormonio cortisol (produzido nas glandulas supra-
renais) e temperatura corpdrea em individuos saudaveis ao
longo do dia (retangulo claro) e da noite (retangulo escuro).
As linhas azuis (pontilhadas) correspondem a individuos mais
jovens, e as vermelhas (continuas), a individuos mais idosos.

Temperatura
P i

Melatonina
Cortisol

|

HOOD & AMIR, 2017. “The aging clock: circadian rhythms and later life”. The
Journal of Clinical Investigation, 127(2): 437-446. Adaptado.

Com base nos graficos, é correto afirmar que

(A) as amplitudes das varidveis sdo menores nos individuos
mais idosos.

(B) individuos jovens sentem mais sono durante o dia porque
produzem mais melatonina que os mais idosos.

(C) picos de alta na produgdo desses hormdnios diminuem o
estado de vigilia e causam a condigdo de sono a noite.

(D) o pico de melatonina causa a menor temperatura em
pessoas mais idosas em relagdo as mais jovens a noite.

(E) o cortisol ndo demonstra ritmo circadiano, o qual ocorre
apenas na melatonina e na temperatura.
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O grafico a seguir apresenta o registro histérico e a proje¢do
do total de mortes e nascimentos em certa regido do mundo
em dado periodo:

Numero de nascimentos ou mortes (milhées)
N
ra

1950 1975 2000 2025 2050 2075 2100
Ano

ONU, 2019.

A partir disso, assinale a piramide etaria que melhor
representa as informagdes projetadas para o ano de 2050:
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(D) Homens Mulheres
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(C) a auséncia de mencdo diretaao homem produz um retrato
reativo a familia patriarcal, por salientar o protagonismo
social da mulher.

(D) o modo como os elementos que compdem a terceira
estrofe estdo relacionados permite inferir a prosperidade
econOmica familiar.

(E) o enquadramento da mulher no ambiente doméstico
langa luz sobre um regime social que favorece a realizagao
plena das potencialidades femininas.
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FAMILIA

Trés meninos e duas meninas,

sendo uma ainda de colo.

A cozinheira preta, a copeira mulata,
0 papagaio, o gato, o cachorro,

as galinhas gordas no palmo de horta
e a mulher que trata de tudo.

A espreguicadeira, a cama, a gangorra,
o cigarro, o trabalho, a reza,

a goiabada na sobremesa de domingo,
o palito nos dentes contentes,

o gramofone rouco toda noite

e a mulher que trata de tudo.

O agiota, o leiteiro, o turco,

0 médico uma vez por més,

o bilhete todas as semanas

branco! mas a esperanca sempre verde.
A mulher que trata de tudo

e a felicidade.

Carlos Drummond de Andrade. Alguma poesia.

No poema de Drummond,

(A) a hierarquizagdo dos substantivos que compdem a
primeira estrofe tem a funcdo de situar essa familia na
sociedade escravagista do século XIX.

(B) a repeticdo de um verbo de agdo, em contraste com o
carater nominal dos versos, destaca a serventia da figura
feminina na organizacao familiar.
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“O ‘Pais’ abriu quarta-feira em suas colunas o mais
interessante dos plebiscitos para solugdo de um importante
problema social: Como deve ser educada a mulher... Trata-se
de saber se devemos ser educadas para, pelo casamento,
sermos sustentadas pelo homem, ou para nos tornarmos
habeis e prover a nossa propria subsisténcia pelo nosso unico
trabalho. Se admitis a primeira hipdtese, em que consiste a
educac¢do feminina para o casamento? Se preferis a segunda,
quais sdo os géneros de trabalho em que a mulher pode, sem
decair, ganhar a vida em nossa terra? (...) Esta forma de
educacgdo requer toda uma ordem de conhecimento que ndo
sejam apenas frivolos. (...) Os nossos costumes, por isso
mesmo, s3o ingénuos e se apoiam em preconceitos e
tradi¢gBes, ndo admitem ainda a mulher que trabalha. (...)
Assim mesmo as professoras ja lograram subir um pouco na
cotacdo social. As médicas vdo impondo-se pouco a pouco...”.

Carmem Dolores. “A Semana”. Rio de Janeiro, 08/04/1906. In:
VASCONCELLOS, Eliane (org.). Carmem Dolores. Crénicas, 1905-1910. Rio de
Janeiro: Arquivo Publico do Estado do Rio de Janeiro, 1998.

De acordo com o excerto, assinale a alternativa mais
adequada para expressar o processo de insercdo das
mulheres no mundo do trabalho no inicio do século XX.

(A) O patriarcalismo e o emprego do dote foram erradicados
pelos protocolos juridicos adotados no regime
republicano, favorecendo o reconhecimento social do
trabalho feminino.

(B) A educacdo feminina dissociava-se das convencgses
vigentes na sociedade e dos padrdes morais preconizados
pelo catolicismo.

(C) O reconhecimento social do trabalho feminino estava
limitado a esfera publica, pois o espaco doméstico ainda
permanecia marcado pela autoridade masculina.

(D) O processo de feminizagdo do magistério na escola basica
proporcionou o reconhecimento do trabalho das mulheres
e a conquista de novos papéis sociais.

(E) A ruptura do preconceito para com o trabalho feminino
nas fabricas, comércio, servigo publico e profissGes liberais
se deu efetivamente apds a conquista dos direitos
politicos pelas mulheres, em 1934,
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“A associagdo de sistemas multiplos de subordinagdo tem sido
descrita de varios modos: discriminagdo composta, cargas
multiplas ou como dupla ou tripla discriminagdo. A
interseccionalidade é uma conceituagdo do problema que
busca capturar as consequéncias estruturais e dinamicas da
interacdo entre dois ou mais eixos da subordinacdo. Ela trata
especificamente da forma pela qual o racismo, o
patriarcalismo, a opressdo de classe e outros sistemas
discriminatérios criam desigualdades basicas que estruturam
as posi¢Oes relativas de mulheres, ragas, etnias, classes e
outras”.

CRENSHAW, Kimberlé W. “Documento para o Encontro de Especialistas em
Aspectos da Discriminagdo Racial Relativos ao Género”. Estudos Feministas,

BRASIL

Ainsergdo da populagic negra
e o mercado de trabalho

TRABALHO DESPROTEGIDO OCUPADOS EM CARGOS DE DIRECAO
Q
NEGRAS NEGROS 5,0% 6;4 %
0
2%
NAQ NEGRAS NAO NEGROS .
o o,
35% MULHERES MULHERES HOMENS ~HOMENS
NEGRAS NAONEGRAS NEGROS NAONEGROS
Obs.: Trabalhador desprotegido & aquele que esta empregado sem carteira
assinada, autbnomos que nao contribuem com a Previdéncia Social e
trabalhadares familiares auxiliares.
SUBUTILIZACAO
Taxa de subutilizagao da forga de trabalho
RENDIMENTO MEDIO
27,7%
R$ 2.674 RS 3471 MULHERES MULHERES
8 NEGRAS NAO NEGRAS
R$ 1.968
@ 26,9% 18,5%
WULHERES MULHERES  HOMENS HOMENS HOMENS HOMENS
NEGRAS NAONEGRAS  NEGROS NAO NEGROS NEGROS NAQ NEGROS

DIEESE (Departamento Intersindical de Estatisticas e Estudos
Socioeconémicos), 2021. Adaptado.

O texto da professora e jurista estadunidense Kimberlé
Crenshaw define o conceito de interseccionalidade para o
estudo das multiplas discriminagdes. A partir dessa definicado,
é possivel dizer que os dados do Dieese sobre o mercado de
trabalho brasileiro em 2021 indicam que

(A) ainterseccionalidade de discriminagGes de género, de raga
e de classe faz com que homens negros sejam o grupo
social mais vulneravel.

(B) as discriminagGes de raga e género ndo se relacionam;
assim, mulheres negras e homens negros sofrem as
mesmas discriminagdes no mercado de trabalho.

(C) ainterseccionalidade de discriminagGes atinge de maneira
igual mulheres brancas e negras pertencentes as classes
trabalhadoras.

(D) a interseccionalidade de discriminagdes de género e raga
explica o fato de as mulheres negras ocuparem as posigdes
menos valorizadas e mais mal pagas no mercado de
trabalho.

(E) as situagOes de género e de raca ndo tém impacto no
mercado de trabalho. Trabalhadores e trabalhadoras sdo
discriminados igualmente em virtude da desigualdade de
classe social.
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“0 voto feminino no Brasil completou 90 anos. Desde que
a professora Celina Guimardes se alistou para votar em
Mossord, em 1927, e Alzira Soriano, primeira mulher eleita
para um cargo publico no pais, assumiu a Prefeitura de Lajes,
em 1929, ambos municipios do Rio Grande do Norte, muita
coisa mudou. Em que pesem os avangos legais, o cenario
nacional segue desfavordvel, e a participa¢cdo das mulheres na
politica ainda é irrisdria considerando-se o perfil demografico
brasileiro. Mulheres somam 52% dos votantes, mas
representam apenas 15% dos parlamentares do Congresso. A
maioria da populagdo feminina é negra, ao contrario da
parlamentar, que é majoritariamente ndo negra. Indigena,
apenas uma. Verdade que o percentual de participagdo
feminina na Camara e no Senado cresceu na comparag¢do com
legislaturas anteriores. Ainda assim, é pouco. Na pratica, a
politica no Brasil é feita por homens brancos. Dados da Unido
Interparlamentar, que reune paises ligados a ONU, colocam o
Brasil na posi¢dao 1452 do ranking Mulheres nos Parlamentos
Nacionais. Numa nagdo onde em 2021 quatro mulheres foram
vitimas de feminicidio por dia, e os casos de estupro voltaram
a crescer, ja passou da hora de usar a via democratica para
tentar mudar esse cendrio. E necessario que as mulheres
assumam o protagonismo nesse pleito, reivindiquem cabegas
de chapas majoritarias e exijam transparéncia na distribuicdo
dos recursos do fundo partidario. Claro que ndo ha garantias
de transformagdo, mas pode ser uma bela oportunidade de
ao menos dar uma sacolejada no jogo e incluir em pauta a
discussdo de alguns problemas reais do Brasil”.

ROSA, Ana Cristina. “Com mulheres na cabega”. Folha de S. Paulo.
27.02.2022. Adaptado.

E correto afirmar que o cendrio nacional ao qual se refere a
autora do texto

(A) dispbs equitativamente as legislaturas, ainda que sem
afetar a participagdo das mulheres.

(B) sofreu um expressivo retrocesso quanto a participa¢do das
mulheres na politica.

(C) alterou-se ao longo da historia do Brasil, porém nao
consolidou significativamente a atuagdo das mulheres na
politica.

(D) adequou-se ao perfil demografico brasileiro, embora sem
algar o pais a boas posi¢cdes nos rankings de mulheres na
politica.

(E) estruturou-se por meio de vias democraticas, visto que
possibilitou a discussdo de problemas relacionados a
fundos partidarios.
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“A Polis apresenta-se como um universo homogéneo, sem
hierarquia, sem planos diversos, sem diferencia¢do. (...)
Segundo um ciclo regulamentado, a soberania passa de um
grupo a outro, de um individuo a outro, de tal maneira que
comandar e obedecer, em vez de se oporem como dois
absolutos, tornam-se os dois termos inseparaveis de uma
mesma relagao reversivel”.

VERNANT, Jean-Pierre. As Origens do Pensamento Grego. Rio de Janeiro:
Difel, 2002.
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Sobre a nogdo de pdlis expressa no texto, é correto afirmar
que ela pressupde

(A) uma concepgdo excludente do poder politico.

(B) uma oposicdo absoluta entre comando e obediéncia.
(C) um modelo politico de democracia representativa.
(D) uma participagdo isondmica dos cidadaos.

(E) uma auséncia de soberania no espaco civico.
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“Quatro anos atrds, neste dia, a esta mesma hora, chegava ao
Pantedo, em Roma, o carro funebre que levava o cadaver de
Vittorio Emanuele Il, primeiro rei da Italia, morto depois de 29
anos de reinado, durante os quais a grande patria italiana,
antes despedacada em sete estados e oprimida por
estrangeiros e tiranos, tinha renascido como um sé pais,
independente e livre (...)".

AMICIS, Edmondo de. Coragéo: um livro para jovens. Sdo Paulo: CosacNaify,
2011.

Esse livro foi publicado pela primeira vez na Italia em 1886.
Obteve grande sucesso entre os jovens leitores e foi, desde
cedo, amplamente utilizado como livro de leitura nas escolas
do pais. O texto mobiliza representa¢des que iam ao encontro
do culto

(A) a nacdo na ltalia recém-unificada.

(B) a divisdo da Italia por Vittorio Emanuele Il.

(C) aos ideais republicanos que deram origem ao pais.
(D) aos antigos reinos e ao dominio estrangeiro.

(E) a reconstrugao do antigo Império romano.

13

“E desse modo os respectivos Lordes Espirituais, Temporais e
Membros da Camara dos Comuns (...) declaram:

Que o pretenso poder de suspender as leis ou executar as leis
por autoridade real sem consentimento do Parlamento é
ilegal;

Que a criagdo ou manutencdo de um exército permanente no
reino em tempos de paz, a menos que com o consentimento
do Parlamento, é ilegal”.

Traduzido de English Bill of Rights, 1689. Disponivel em
https://avalon.law.yale.edu/.

Considerando o texto da lei e o contexto politico da Inglaterra
ao fim do processo revolucionario no século XVII, é correto
afirmar que a Declaracdo de Direitos de 1689

(A) suprime todas as prerrogativas do Parlamento.

(B) dispensa o aval parlamentar para mudar a legislagao.
(C) impde limites ao poder mondarquico.

(D) impossibilita a criagdo de um exército.

(E) estabelece um regime republicano.

Fotografia do Comicio da Central do Brasil, 13 de margo de
1964 (sem autoria).

“Comicio da Central do Brasil. Declaragdes do presidente Jodo Goulart
incomodaram a direita e os militares”. Folha de S. Paulo/uol/ 27 nov. 2013.

e — FANG O "1
DEFENDEREMOS AS SRS

Fotografia tirada por Domicio Pinheiro, Comicio da Central
do Brasil, 13 de marg¢o de 1964.

SCHWARCZ, Lilia e STARLING, Heloisa. Brasil: uma biografia. Sdo Paulo:
Companhia das Letras, 2015.

As fotografias registram cenas do comicio realizado pelo
governo Jodo Goulart no Rio de Janeiro, em marco de 1964.
Considerando a leitura das imagens, é correto afirmar:

(A) O periodo do governo de Jodo Goulart foi marcado pela
apatia da sociedade civil.

(B) A presenga ostensiva das Forgcas Armadas impediu a
realizacdo do Comicio.

(C) O cartaz assinado por metalirgicos defendia a familia, a
religido e a propriedade.

(D) Os manifestantes expressaram apoio aos avangos nhas
Reformas de Base anunciados no Comicio.

(E) Os manifestantes reclamavam a interven¢do militar para
conter politicas do governo Jodao Goulart.

15

“Nos paises balticos, na Asia central, no Caucaso, até mesmo
na Russia e nas duas outras nagdes eslavas (Ucrania e Bielo-
Russia [ou Belarus]), consideradas o nucleo basico de
sustentacdao da Unido Soviética, [em 1990] os parlamentos
nacionais proclamavam a prépria soberania em relagdo ao
poder central da Unido, ou seja, a primazia das leis nacionais
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sobre as leis soviéticas. Num contexto de predominio de
forgas centrifugas, qual seria o destino do poder central?”.

REIS FILHO, Daniel Aardo. As Revolugdes Russas e o Socialismo Soviético. Sdo
Paulo: Editoria Unesp, 2003.

VALTMAN, Edmund S., Artista. Gorbachev [Mikhail Gorbacheyv, presidente
da Unido Soviética entre 1985-1991] contempla uma foice e um martelo
despedacgados. Unido Soviética, 1991.
https://www.loc.gov/item/2016687304/.

Considerando a relagdo com a charge, o texto apresenta

(A) uma situacdo de tranquilidade politica na Unido Soviética,
enquanto a charge faz alusdo a mudanca deste cenario.

(B) o momento péds-independéncia das republicas que
compunham a Unido Soviética, enquanto a charge
representa o momento inicial de sua reconstrugao.

(C) uma projegdo otimista quanto ao futuro da Unido
Soviética, enquanto a charge nega esse progndstico.

(D) uma critica ao nacionalismo das republicas soviéticas,
enquanto a charge celebra o esfacelamento do poder
central.

(E) uma conjuntura de crise no governo de Gorbachev,
enquanto a charge representa o subsequente colapso da
Unido Soviética.

TEXTO PARA AS QUESTOES 16 E 17

Luc Boltanski e Eve Chiapello demonstram com clareza e
sagacidade a capacidade antropofagica do capitalismo
financeiro que “engole” a linguagem do protesto e da
libertacdo para transforma-la e utiliza-la para legitimar a
dominagdo social e politica a partir do préoprio mercado.

Na dimensdo do mundo do trabalho, por exemplo, todo
um novo vocabuldrio teve que ser inventado para escamotear
as novas transformagdes e melhor oprimir o trabalhador. Com
essa linguagem aparentemente libertadora, passa-se a
impressdo de que o ambiente de trabalho melhorou e o
trabalhador se emancipou.

Assim houve um esfor¢o dirigido para transformar o
trabalhador em "colaborador", para eufemizar e esconder a
consciéncia de sua superexploragao; tenta-se também exaltar
os supostos valores de lideranga para possibilitar que, a partir
de agora, o préprio funciondrio, ndo mais o patrdo, passe a
controlar e vigiar o colega de trabalho. Ou, ainda, ha a intengdo
de difundir a cultura do empreendedorismo, segundo a qual
todo mundo pode ser empresario de si mesmo. E, o mais
importante, se ele falhar nessa empreitada, a culpa é apenas
dele. E necessario sempre culpar individualmente a vitima pelo
fracasso socialmente construido.

SOUZA, Jessé. Como o racismo criou o Brasil. Rio de Janeiro: Estagdo Brasil,
2021.

16

De acordo com o texto, o uso de "colaborador” no lugar de
“trabalhador”, no campo das relagdes de trabalho, indica

(A) o apagamento da linguagem de reivindicagdo e a falsa
ideia de um trabalhador fortalecido.

(B) a valorizagdo do trabalhador vigiado pelo Estado nas
tradicionais relagGes empregaticias.

(C) a difusdo da cultura da meritocracia, que fortalece as
relagdes do trabalhador com o Estado.

(D)a consciéncia do patrdo que rejeita a cultura do
neoliberalismo.

(E) o impedimento de o trabalhador investir na pratica do
empreendedorismo.

17

O uso dos verbos “passar” (22 paragrafo) e “tentar”
(32 paragrafo) no texto, em sua forma pronominal, revela

(A) adequagdo a forma analitica da voz passiva.

(B) construgdo com conjungdo integrante.

(C) marcagdo da impessoalidade do discurso.

(D) informalidade correspondente ao género discursivo.
(E) énfase na reciprocidade da linguagem.

18

“Os vadios sdo o 6dio de todas as nagGes civilizadas, e contra
eles se tem muitas vezes legislado; porém as regras comuns
relativas a este ponto ndao podem ser aplicaveis ao territério
de Minas; porque estes vadios, que em outra parte seriam
prejudiciais, sdo ali Uteis”.

Desembargador J.J. Teixeira Coelho. “Instrugdes para o governo da capitania

de Minas Gerais (1780)”. Apud SOUZA, Laura de Mello e. Os desclassificados
do ouro. A pobreza mineira no século XVIII. Rio de Janeiro: Graal, 1982.

A partir da leitura do excerto, que aborda aspectos da
sociedade mineira do século XVIII, é correto afirmar que,
nessa sociedade,

(A) os vadios viviam na ociosidade, o que provocava
preocupacgées constantes nos administradores coloniais.

(B) a legislagdo colonial limitava a circulagdo dos vadios pela
colbnia, impedindo-os de ingressar na regiao das Minas.

(C) os vadios participavam de atividades complementares a
mineragdo, o que justificava a tolerancia das autoridades
locais.

(D) os contratadores preferiam engajar vadios no trabalho nas
minas, gerando revoltas dos trabalhadores especializados.

(E) os vadios participavam ativamente do contrabando de
ouro, o0 que motivava sucessivas ac¢les policiais
repressivas.
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“A Exposicdo Internacional do Centendrio de 1922 no Rio de
Janeiro constituiu uma versao brasileira grandiosa, embora
anacronica, das exposicoes do século XIX, destinadas a
celebrar o ideal nacional. Para essa mostra o México enviou
uma importante delegacdo, com farto material de exposicao,
tendo inclusive construido um pavilhdo especial para abrigar
seus produtos. José Vasconcelos (1881-1952), o filésofo e
intelectual mexicano de maior destaque (...), chefiou a
delegagdo mexicana. No final da exposigdo, o México deixou
no Rio um Cuauhtémoc carioca olhando para a baia da
Guanabara, e Vasconcelos partiu levando uma bagagem de
mitos nacionais brasileiros (...)".

TENORIO TRILLO, Mauricio. “Um Cuahtémoc Carioca: comemorando o

Centenario da independéncia do Brasil e a raga césmica”. Estudos Histdricos,
Rio de Janeiro, v. 7, n. 14, 1994,

No ano seguinte a celebracdo do centenario da independéncia
do Meéxico, o governo mexicano enviou ao Brasil uma
delegacdo para participar dos festejos do centendrio da
independéncia brasileira e escolheu, para simbolizar seu pais,
a figura de Cuahtémoc, imperador asteca que morreu na luta
de resisténcia contra os conquistadores espanhois.

A partir do excerto, é correto atestar a seguinte semelhanca
entre os dois paises:

(A)A defesa da Revolugdo Mexicana e das ideias de
supremacia indigena.

(B) A valorizacdo de simbolos nacionais e do conhecimento
mutuo na América Latina.

(C) O reconhecimento da superioridade do passado mexicano
associado aos astecas.

(D) A dissolugdo das identidades nacionais em favor das
identidades continentais.

(E) Arivalidade entre os paises latino-americanos na forma de
celebrar os Centenarios.

(C) Uma etnia que historicamente alcangou a emancipagdo
politica e social por meio da assimilagdo da cultura
europeia.

(D) Um conjunto de individuos de nacionalidade estrangeira
cujos habitos e costumes contrastavam com os da
populagdo local.

(E) Um segmento que ganhou visibilidade por ocupar
posicdes sociais de prestigio.

20

“Eu quase fui um indio sacana, como meu tio. (...) Desses indio
que sdo indio pela metade. Ou seja, qui nem indio, nem
branco, nem cholo, nem negro, nem serrano, nem costeiro,
nem camponés, nem equatoriano, nem estrangeiro, nem
nada. indio sacana, claro. indio qu’esta a vista de toda gente
e ninguém vé, gqu’estd mesminho nas ruas todos os dias,
caminhando pra 1a pra ca, buscando trabalho nas porta de
gente rica, de jardineiro, de mensageiro, cuidador de
cachorros, saloneiro, caseiro, criador de criangas, de toda
classe de trabalho. Chofer. O Equador esta cheinho de indio
sacana assim. Desse tipo d’indio que ndo é nada”.

CARVALHO-NETO, Paulo de. Meu tio Atahualpa. Rio de Janeiro: Salamandra,
1978.

A expressdo “indio sacana”, presente no texto, faz referéncia a:

(A) Uma parcela da populagdo indigena caracterizada por sua
autonomia e resisténcia as formas pds-coloniais de
dominacgado.

(B) Um grupo social cuja insergdo na sociedade equatoriana
foi complexa e limitada.

21

“O Equador alertou, em julho de 2020, sobre a presenga de
embarcagbes proximas as llhas Galdpagos, principalmente
com bandeira chinesa. As ilhas estdo a 1.000 km do
continente, e a 4drea inclui uma reserva marinha de
133 mil km2. Os navios pesqueiros se encontram em aguas
internacionais, mas sua proximidade do arquipélago,
classificado como Patrimonio Natural da Humanidade,
preocupa as autoridades equatorianas”.

Disponivel em https://www.dw.com/. Adaptado.

O texto aborda a pesca em aguas ocednicas internacionais,
sobre a qual é correto afirmar:

(A) As llhas Galapagos e seu entorno apresentam pouca oferta
de pescado por se situarem em regido com aguas
superficiais frias.

(B) Ha risco de poluigdo das aguas pelos rejeitos produzidos
pela frota pesqueira e risco de sobrepesca, que ameaga a
reposicdo natural das espécies.

(C) As embarcacGes ndo adentram as areas de preservagao
em fung¢do do rigido controle e, com isso, o risco de
sobrepesca é baixo.

(D) Por estar a milhares de quildmetros distante da China,
principal mercado consumidor de pescado, a pesca ilegal
ndo se sustenta economicamente.

(E) O volume de pescado retirado dos oceanos é elevado,
garantindo a reposicdo natural e a manutengdo dos
estoques das espécies.

22

A figura representa trés momentos sucessivos da populagdo
adulta de uma determinada espécie de peixe em uma regido
na qual ha atividade pesqueira. O momento | representa a
composicdao da populagdo adulta antes da pesca. No
momento |l, observam-se os sobreviventes adultos logo apds
a pesca. O momento lll representa os individuos adultos apds
alguns ciclos de reproducao.
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Disponivel em https://blogs.ubc.ca/oceancons/. Adaptado.
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Baseado na figura, é correto afirmar que

(A) o impacto causado pela atividade de pesca alterou a
produtividade primaria do local, o que resultou em uma
populacdo de peixes menores ao longo do tempo.

(B) a populacdo ndo conseguiu recuperar sua abundancia de
individuos apds a atividade de pesca, o que a levara ao
colapso a médio e longo prazos.

(C) os individuos maiores ndo conseguem se reproduzir
depois da pesca devido ao estresse fisiolégico causado por
essa atividade.

(D) essa atividade de pesca é sustentavel a longo prazo e ndo
causa impacto a populacdo de peixes daquele local.

(E) a pesca priorizou os peixes maiores, causando uma
selecdo artificial que resultou em uma populacdo de
peixes menores ao longo do tempo.

23

O odor caracteristico de peixes deve-se a base metilamina
(CH3—NH>). Esse odor pode ser minimizado lavando-se o peixe,
por exemplo, com suco de limdo. Assinale a alternativa que
apresenta a estrutura de um dos produtos dessa reagao acido-
base.

longinquo, uma das faixas mais energéticas do ultravioleta,
gue se estende entre 122 nm e 200 nm de comprimento de

onda.”
Disponivel em https://mundoeducacao.uol.com.br/. Adaptado.

“De acordo com a professora Patricia Nicolucci, da USP, ha
dois tipos de radiacdo: a ionizante e a ndo ionizante. Mas elas
possuem caracteristicas diferentes de interagdo com o corpo
humano. ‘[Alguns tipos de radiagdo] s3o consideradas ndo
ionizantes porque a energia ndo é suficiente para liberar
elétrons quando interagem com o tecido do corpo humano ou
qualquer outro material. Ja a radiacdo ionizante, utilizada em
medicina nuclear e em radioterapia, tem uma energia maior,
o que lhe confere essa caracteristica de tirar elétrons dos
atomos da matéria com a qual interage’.”

Disponivel em https://wwwb5.usp.br/noticias/. Adaptado.

Com base nos textos e nos seus conhecimentos, assinale a
alternativa correta.

(A) A luz de lampadas brancas, as micro-ondas e o laser
vermelho podem ser considerados exemplos de radiacao
nao ionizante.

(B) Radiacdo eletromagnética de comprimentos de onda
maiores tem um efeito ionizante mais acentuado do que a
de comprimentos de onda menores.

(C) Luz visivel ndo pode ser considerada uma forma de
radiagdo, uma vez que tem efeitos despreziveis sobre
tecidos do corpo humano.

(D) O efeito fotoelétrico é um exemplo de interacdo de
radiacdo ndo ionizante com a matéria.

(E) A liberacdo de elétrons de moléculas de tecidos do corpo
humano por radiagdes ionizantes ndo afeta as
propriedades quimicas dessas moléculas.
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“De acordo com o o6rgdo responsavel pela area de
telecomunica¢des e radiodifusdo dos Estados Unidos,
considera-se ionizante qualquer radiacdo eletromagnética
que transporte energia maior que 10 eV (elétron-volts). Essa
energia é equivalente aquela transportada pelo ultravioleta

25

A figura ilustra de maneira simplificada o fendbmeno da
dispersdo da luz branca ao incidir sobre um prisma de vidro a
partir do ar, mostrando apenas raios refratados
correspondentes a trés cores diferentes. Um fenGmeno
analogo é responsavel pelo aparecimento do arco-iris apds
uma chuva.

Na base do fendmeno da dispersdo esta a refragao de raios
luminosos quando incidem sobre uma interface que separa
dois meios fisicos distintos. A descricdo matemdtica da
refracdo é feita pela lei de Snell, conforme apresentada a
seguir:

n;,send; = n, ;senf,

em que:
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e n;; € o indice de refracdo da luz de comprimento de
onda A no meio incidente,

e 0; é 0angulo que o raio incidente faz com a reta normal
ainterface,

e n., € o indice de refracdo da mesma luz no meio
refratado e

e 0, éoangulo que o raio refratado faz com a reta normal
a interface.

O indice de refragdo do ar pode ser tomado como igual a 1
para qualquer comprimento de onda. Com base nessas
informacgGes, a relagdo correta entre os indices de refragdo
dos raios das cores 1 (ny), 2 (n,) e 3 (n3) no vidro é dada por:

(A)ny=n, =n3 > 1
Byn, >n, >n3; >1
(CO)1<n <n,<ng
D)n; <n, <nz; <1
(E) 1>n; >n, >ng

Note e adote:

A fungdo seno é crescente quando 6 estd entre 0 e 90 graus.

Fw _ mw(Rw—Rr)

(D) Fr mrRT

() Fw _ mr(Rw—Rr)

Fr my Rt

Note e adote:

Despreze os efeitos gravitacionais da Lua e suponha que my, seja
desprezivel frente as outras massas e que as Orbitas sejam perfeitamente
circulares. Suponha ainda que o telescépio se situe exatamente sobre o
ponto de Lagrange.

26

O telescdpio espacial James Webb, langado em dezembro de
2021, move-se nas proximidades de um ponto especial
chamado ponto de Lagrange, sobre o qual um objeto orbita o
Sol com o mesmo periodo de translagdo que a Terra. O
esquema a seguir, fora de escala, representa o Sol, a Terrae o
telescopio Webb, com as respectivas massas e distancias
indicadas.

Sol, Terra, Webb,
massa ms massa mr massa mw
@ .
< Rr >

4“——— Ry —mMM»

A forga resultante necessaria para manter um objeto de
massa m em uma Orbita circular de raio R com velocidade
angular w é F = mw?R. Sendo F; e F, as intensidades das
forgas gravitacionais resultantes sobre a Terra e sobre o
telescépio, respectivamente, assinale a alternativa que
descreve a razdo Fy,/Fr entre essas forgas.

Fw _ mwRr
(A) 2 = TR
T mrRy

(B) Fw _ (mr+ms)Rw
Fr mrRr
Fw _ mwRwy
() T =Twiw
T mrRr
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Os lagartos do género Basiliscus tém a capacidade incomum
de correr sobre a agua. Essa espécie possui uma membrana
entre os dedos que aumenta a drea superficial de suas patas
traseiras. Com uma combinacdo de forgas verticais de suporte
e forgas horizontais propulsivas geradas pelo movimento de
suas patas na d4gua, o lagarto consegue obter impulso
resultante para cima e para frente, conforme figura a seguir.
Isso garante uma estabilidade dinamica na superficie da agua,
em corridas que podem chegar a dezenas de metros,
dependendo do peso e da idade do animal.

Disponivel em https://wonderopolis.org/.
Sobre esse movimento, é correto afirmar:

(A) A componente vertical da reagdo a forca gerada pelas
patadas na dgua compensa o peso do animal, fazendo com
que ele ndo afunde.

(B) O mecanismo de flutuagdo do lagarto advém de um
equilibrio hidrostatico, que pode ser explicado pelo
principio de Arquimedes.

(C) Por ser um meio viscoso, a dagua possui um atrito
desprezivel, facilitando a flutuacao.

(D) A alta salinidade da dgua é uma condigdo necessaria para
que ocorra um equilibrio entre as forgas envolvidas no
movimento.

(E) A tensdo superficial da dgua, por si sé, é suficiente para
impedir que o animal afunde.
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O mapa mostra a variagdo do numero de espécies de aves no
territdrio brasileiro, com as linhas indicando os limites dos
biomas.

. Muitas espécies

- Poucas espécies

JENKINS et al. 2015. “Patterns of vertebrate diversity and protection in
Brazil”. PLoS ONE 10(12): e0145064. Adaptado.

Com base no mapa, a diversidade de aves mostra-se

(A) mais alta nas regides onde predominam florestas e mais
baixa nas regides onde predomina vegeta¢do mais aberta.

(B) igualmente alta nas regiGes tropicais e mais baixa nas
regiGes subtropicais.

(C) igualmente baixa nas regiGes mais orientais e mais alta nas
regiGes ocidentais.

(D) mais alta nas regiGes mais quentes e mais baixa nas
regides mais frias.

(E) mais alta nas regides que se situam mais préximas ao mar
e mais baixa nas regides mais interiores.

29

O grafico mostra a variagdo no numero de folhas de uma
espécie de arvore ao longo do ano, bem como a variagdo da
temperatura minima e da pluviosidade no local em que ha
presenca dessa planta.
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Com base na variacdo no numero de folhas, essa planta é
caracteristica de clima __|_, e tal variagdo esta relacionada a

As lacunas | e Il sdo corretamente preenchidas por

temperaturas minimas altas e muita
chuva nos meses mais frios

(A) tropical

temperaturas minimas baixas e pouca
chuva nos meses mais quentes

(B) | temperado

(@] tropical temperaturas minimas altas e pouca

chuva nos meses mais quentes

temperaturas minimas baixas e pouca
chuva nos meses mais frios

(D) | temperado

(E) | equatorial | temperaturas minimas baixas e muita

chuva nos meses mais quentes
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A figura a seguir ilustra o xiquexique, um cacto nativo da
Caatinga.

T e e

Disponivel em Wikimedia Commons.

Dada sua alta capacidade de armazenamento de agua, a
planta é muito utilizada para alimentagdo de bovinos, de
caprinos e, inclusive, de seres humanos, especialmente
durante os periodos de seca, como aludido em Angustia:

(...) “Amaro vaqueiro alimentava-se, nas secas, com sementes
de mucuna lavadas em sete aguas, raiz de imbu, miolo de
xiquexique, e de tempos a tempos furtava uma cabra no
chiqueiro e atirava a culpa a suguarana” .(...)

Graciliano Ramos, Anguistia.

O acumulo de agua no xiquexique é possivel pela

(A) diminuicdo da perda de agua devido as folhas modificadas
em espinhos.

(B) menor taxa de fotossintese, por apresentarem menor area
de superficie foliar.

(C) presenga de células especializadas no parénquima
aquifero do caule da planta.

(D) raiz avantajada que capta melhor a dgua disponivel na
superficie do solo.

(E) adaptagdo das folhas que podem acumular dgua em seu
interior.
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“Mas ndo medimos os tempos que passam, quando os
medimos pela sensibilidade. Quem pode medir os tempos
passados que ja ndo existem ou os futuros que ainda ndo
chegaram? SO se alguém se atrever a dizer que pode medir o
que ndo existe! Quando esta decorrendo o tempo, pode
percebé-lo e medi-lo. Quando, porém, ja estiver decorrido,
nao o pode perceber nem medir, porque esse tempo ja ndo

existe”.
Santo Agostinho. Confissdes.

O tempo fisico e o tempo psicoldgico se diferenciam na
medida em que o primeiro se firma na objetividade e o
segundo, na subjetividade. De acordo com os argumentos de
Santo Agostinho, pode-se dizer que, no romance Angustia, de
Graciliano Ramos, a passagem que melhor exprime a duragao
interior é:

(A) “—1910. Minto, 1911. 1911, Manuel?”

(B) “Os galos marcavam o tempo, importunavam mais que os
reldgios.”

(C) “Julido Tavares ia afastar-se, dissipar-se, virar neblina.”

(D) “Mas no tempo ndo havia horas.”

(E) “O espirito de Deus boiava sobre as aguas.”

TEXTO PARA AS QUESTOES 32 E 33

O QUINTO IMPERIO

Triste de quem vive em casa,
Contente com o seu lar,

Sem que um sonho, no erguer de asa,
Faca até mais rubra a brasa

Da lareira a abandonar!

Triste de quem é feliz!
Vive porque a vida dura.
Nada na alma lhe diz
Mais que a ligdo da raiz —
Ter por vida a sepultura.

Eras sobre eras se somem

No tempo que em eras vem.
Ser descontente é ser homem.
Que as forgas cegas se domem
Pela visdo que a alma tem!

E assim, passados os quatro
Tempos do ser que sonhou,
A terra serd teatro

Do dia claro, que no atro
Da erma noite comegou.

Grécia, Roma, Cristandade,
Europa — os quatro se vao
Para onde vai toda idade.

Quem vem viver a verdade
Que morreu D. Sebastido?

Fernando Pessoa. Mensagem.

32

De acordo com o texto, a ideia de felicidade, também nuclear
em outros poemas de Mensagem,

(A) alimenta as aspira¢Ges humanas.

(B) compreende-se como superacdo da morte.
(C) identifica-se com o destino heroico.

(D) compde a mediocridade cotidiana.

(E) situa-se como finalidade da existéncia.

33

Mensagem reconduz a histéria de Portugal a partir de uma
reinterpretacdo do tempo histérico. No poema, o tempo é
encarado segundo uma concepgao

(A) nostalgica, devido a presenca de modelos situados no
passado.

(B) materialista, por efeito da aspiragdo burguesa de um lar
confortdvel.

(C) mistica, em razdo do progndstico de um futuro metafisico.

(D) bioldgica, por mérito da aceitagdo do ciclo natural da
existéncia.

(E) psicolégica, em virtude da referéncia ao substantivo
“sonho”.

34

O filésofo David Hume apresenta a seguinte relagao entre
sensagoes (ou, em suas palavras, sentimentos) e ideias:

“Em suma, todos os materiais do pensamento sdo derivados
do nosso sentimento externo e interno. Apenas a mistura e
composicdo destes materiais compete a mente e a vontade.
Ou, para me expressar em linguagem filosofica, todas as
nossas ideias ou percepg¢des mais fracas sdo copias das nossas
impressoes, ou percepg¢des mais vividas”.
HUME, David. Investigagdo sobre o entendimento humano. Lisboa: Imprensa
Nacional / Casa da Moeda, 2002.

E possivel tornar mais clara a concepgdo de Hume vinculando-a
a fatos cotidianos. Qual situa¢do confirma a relagdo proposta
no excerto?

(A) Algumas pessoas ndo sabem de onde vém os seus sonhos.

(B) Uma pessoa com boa memdria pode se lembrar mais
facilmente das suas ideias.

(C) Uma pessoa que nunca experimentou guarana ndo pode
ter ideia do seu sabor.

(D) E possivel manter a ideia de um cavalo alado por muito
tempo na mente.

(E) Comer uma maca envolve experiéncias sensoriais.
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TEXTO PARA AS QUESTOES DE 35 A 37

From French electronic and Japanese indie to K-pop and
Spanish jazz, it's common for people to listen to songs they
don’t necessarily understand. Not knowing the language of
the lyrics, it seems, doesn’t stop people from liking—and
sometimes even singing along to—a song. Unless the listener
is looking up the dictionary meaning of the lyrics, then the
dictionary meaning of the lyrics doesn’t make or break their
appreciation of a song. But why?

“It's a complicated answer,” said musicologist Lisa
Decenteceo, adding that it all starts with what’s called “sound
symbolism.” Sound symbolism refers to the study of the
relationships between utterances and their meaning. This
doesn’t have to do only with music. Marketers, for example,
can tune into sound symbolism as part of their strategy in
coming up with appealing brand names. In music as well as in
branding, Decenteceo explained, there’s something about the
appeal of words as sounds, beyond their meaning in a
language. While things like culture and personal experiences
affect people’s responses to different kinds of music, she
explained there are certain musical techniques that are
generally used to convey certain moods. One of which is scale.
“Songs in a major scale usually have brighter, happier sounds,
while minor scales usually have the slightly darker,
melancholic feel,” explains Thea Tolentino, a music teacher.

The human brain is wired to respond to sound, she added.
In a process called entrainment, the brain “synchronizes our
breathing, our movement, even neural activities with the
sounds we hear.” This is why fast-paced music is so popular
for running, for example, or why some yoga teachers play
rhythmic and melodic tracks in their classes. And there are
also the things that accompany the words. “Elements of sound
and music like pitch, melody, harmony, timbre, and amplitude
have an affective, emotional, psychological, cognitive, and
even physical impact on listeners. Music adds so much
meaning and dimension to texts through a complex of these
avenues,” said Decenteceo. What all these things do, she
added, is liberate the words. “Song frees the voice from any
burden of saying anything meaningful”. It’s important, then,
to understand music as a discourse between musical
elements. But all in all, Decenteceo said there’s value in
whatever immediate appeal people find in the music they
listen to, whether or not they understand the words. Music,
after all, is the universal language.
Disponivel em https://www.vice.com/. March, 2022. Adaptado.

35

De acordo com o texto, os estudos sobre as propriedades do
som

(A) indicam a complexidade musical da cangdo pop
contemporanea.

(B) podem ter reflexos em areas como o marketing e as
atividades esportivas.

(C) influenciam as pesquisas académicas sobre o fazer
poético.

(D) revelam as estratégias enganosas empregadas nas
campanhas publicitarias.

(E) demonstram a faldcia do conceito da musica como
linguagem universal.

36

Na frase “there are certain musical techniques that are
generally used to convey certain moods” (22 paragrafo), a
palavra “convey” poderia ser substituida, sem prejuizo de
sentido, por

(A) avoid.

(B) struggle.
(C) diminish.
(D) popularize.
(E) transmit.

37

De acordo com o texto, os aspectos fisicos relacionados com
elementos tanto do som quanto da musica sdo

(A) simbolismo e respiragao.
(B) letra e idioma.

(C) timbre e amplitude.

(D) brilho e melodia.

(E) discurso e mensagem.

38

Na teoria musical, o intervalo entre duas notas é medido pela
razdo entre suas frequéncias (medidas em Hz). Na escala

pitagdrica, os intervalos de um tom e de um semitom

. . . 9 256
correspondem, respectivamente, as razées 3 5m A soma

de intervalos corresponde ao produto das razdes. Por

exemplo, no intervalo de dois tons, a razdo entre as
. . .. 9 9 81
frequénciaséde--- = —.
8 8 64

9 9 2% 9 9 9 2%

8 8 243 8 8 8 243

Em um instrumento afinado de acordo com a escala
pitagdrica, se o intervalo entre uma nota de 220 Hz e outra de
990 Hz é composto por n tons e m semitons, a somam +n é
igual a:

(A) 13
(B) 14
(C) 15
(D) 16
(E) 17
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Um ladrilhamento é chamado de uniforme se é composto por
poligonos regulares que preenchem todo o plano sem
sobreposi¢do e, além disso, o padrdo é o mesmo em cada
vértice. Para classifica-los, utilizamos uma notagédo dada por
uma sequéncia de numeros que é definida desta forma:
escolhemos um vértice qualquer e indicamos o numero de
lados de cada poligono que contém este vértice, seguindo o
sentido anti-hordrio, iniciando com os poligonos de menos
lados, conforme os exemplos:

(3.3.3.3.6) (3.6.3.6)

A foto mostra o piso de um museu em Sevilha.

A notagdo que representa o padrao do ladrilhamento do piso
é:

(A)(3.3.3.4)
(B)(3.3.4.6)
(C)(3.4.4.4)
(D)(3.4.4.6)
(E) (3.4.6.4)

40

Dado um ndmero natural n = 2, o primorial de n, denotado
por n#, é o produto de todos os nimeros primos menores
gue ou iguais a 1. Por exemplo,

6# =2-3-5=30.
O menor nimero da forma n# que é maior que 2000 é:

(A) 2300
(B) 2305
(C) 2310
(D) 2312
(E) 2322

41

“Todos os homens, por natureza, tendem ao saber. Sinal disso
é o amor pelas sensagdes. De fato, eles amam as sensagdes
por si mesmas, independentemente de sua utilidade e amam,
acima de todas, a sensagdo da visdo. Com efeito, ndo sé em
vista da acdo, mas mesmo sem nenhuma intencdo de agir, nés
preferimos o ver, em certo sentido, a todas as outras
sensacOes. E o motivo estd no fato de que a visdo nos
proporciona mais conhecimento do que todas as outras
sensagoes e nos torna manifestas numerosas diferengas entre

as coisas”.
Aristoteles. Metafisica, Sdo Paulo: Loyola, 2002.

Nessa passagem, a tese principal apresentada por Aristoteles
é a de que “todos os homens, por natureza, tendem ao saber”.
Com base na construgdo do argumento, descrever a sensagao
da visdo tem, como fung¢do principal, a seguinte tarefa:

(A) Delimitar a tese, mostrando que o conhecimento se da
sobretudo nas sensacgdes.

(B) Explicar a tese, mostrando qual o significado da tendéncia
ao conhecimento.

(C) Refutar a tese, mostrando que o amor as sensagdes se
sobrepde a tendéncia ao saber.

(D) Deduzir consequéncias da tese, mostrando as implicagdes
da tendéncia humana ao saber.

(E) Sustentar a tese, mostrando que o privilégio dessa
sensacdo se deve a sua relagdo com o saber.
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Pinturas natumba de um farad do século XIX a.C. sugerem que
0s antigos egipcios adicionavam agua a areia em frente aos
trends utilizados para transportar grandes pegas, como
pedras para piramides. Esse transporte era realizado por
carregadores que puxavam os trends sobre a areia.
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|‘;' ) ‘.‘\W
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FALL et al., Physical Review Letters 112, 175502 (2014).

Em 2014, cientistas realizaram medidas para testar essa
hipdtese e, sob certas condigdes, encontraram os coeficientes
de atrito cinético entre o trend e a areia listados na tabela:

Conteudo de

: 0% 15% | 32% | 7.4%
agua

Coeficiente de | ) o 054 | 050 | 061
atrito

Considerando as informagdes da tabela, qual conteido de
agua na areia tornaria mais facil o transporte das pecas pelos
carregadores?

(A) 0% (areia seca)

B) 1,5%

C) 3,2%

D) 7,4%

E) O conteldo de dgua ndo afeta o transporte.

(
(
(
(
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Recentemente a regido do Sahel, na Africa, vivenciou golpes
de Estado em quatro paises: Suddo, Mali, Chade e Burkina
Faso. Podem ser indicadas como causas da instabilidade
politica na regido:

(A) Atuagcdo de poténcias estrangeiras, resquicios da
colonizagdo e alto desenvolvimento tecnolégico.

(B) Abundancia de recursos naturais, atuagdo de movimentos
separatistas e desigualdade socioeconOmica.

(C) Escassez de recursos naturais, alto desenvolvimento
tecnoldgico e diversidade étnica.

(D) Desigualdade socioeconémica, diversidade étnica e
elevada producdo agricola.

(E) Escassez de recursos naturais, diversidade étnica e
resquicios da colonizagao.

44

O mapa do continente africano a seguir reproduz as fronteiras
étnicas anteriores ao processo de colonizagdo europeu (linhas
pretas) e as fronteiras dos Estados Nacionais africanos, que
surgiram apds a emancipagdo no século XX (linhas vermelhas):

Fronteiras étnicas historicas
antes da colonizagdo e das
fronteiras nacionais

] Terra natal tradicional )
das etnias

Fronteiras nacionais
contemporaneas

Fronteiras étnicas e de paises
africanos no século XX

Disponivel em https://www.nber.org/papers/w18275/. Adaptado.
Com base na leitura do mapa, assinale a alternativa correta.

(A) A diversidade étnica observada na regido sul africana foi
objeto de cobica do trafico transatlantico de escravizados
para as Américas.

(B) O Chifre da Africa foi uma area marcada por guerras
travadas entre diferentes grupos étnicos, as quais
impediram a construcdo de unidades politicas nacionais.

(C) A porgdo norte da Africa teve menor diversidade étnica,
com o predominio de populagdo branca, religido islamica
e lingua arabe.

(D) Apds o processo de emancipacdo, a quantidade de Estados
Nacionais africanos ultrapassou numericamente as
configuragdes territoriais anteriores a colonizagdo.

(E) As fronteiras dos Estados Nacionais africanos foram
tracadas a partir de solidariedades étnicas, e ndo por
critérios geopoliticos decorrentes da colonizagdo.
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Vocé pode desligar. Eles ndo. | ANISTIA f

Disponivel em https://incrivel.club/admiracao-fotografia/. Adaptado.

Com base na pega publicitaria da Anistia Internacional, é
correto afirmar que

(A) a correlagdo verbo-visual, reforcada pela polissemia do verbo
“desligar”, contrapde quem vive e quem observa a guerra.

(B) os pronomes “vocé” e “eles” indicam compatibilidade
ideoldgica entre grupos de regides diferentes.

(C) a linguagem visual impede a conscientizagdo acerca das
realidades das zonas de guerra.

(D) a omissao do verbo no segundo periodo do texto coloca o
leitor como participante da guerra.

(E) os recursos visuais possuem independéncia da expressao
linguistica na interpretagdo da publicidade.

(C) Total de populagdo urbana.
(D) Produgdo de petrdleo.
(E) Refugiados conforme o pais de origem.

47

“E indispensavel romper com todas as diplomacias nocivas,
mandar pro diabo qualquer forma de hipocrisia, suprimir as
politicas literarias e conquistar uma profunda sinceridade pra
com 0s outros e pra consigo mesmo. A conviccdo dessa
urgéncia foi pra mim a melhor conquista até hoje do
movimento que chamam de ‘modernismo’. Foi ela que nos
permitiu a intuicdo de que carecemos, sob pena de morte, de
procurar uma arte de expressao nacional”.

HOLANDA, Sérgio Buarque de. O lado oposto e outros lados, 1926.

“Trazendo de paises distantes nossas formas de convivio,
nossas instituicdes, nossas ideias, e timbrando em manter
tudo isso em ambiente muitas vezes desfavoravel e hostil,
somos ainda hoje uns desterrados em nossa terra”.

HOLANDA, Sérgio Buarque de. Raizes do Brasil, 1936.

Os dois excertos do historiador e critico literario Sérgio
Buarque de Holanda salientam que a cultura brasileira
somente completara a sua formagdo quando

(A) souber reproduzir fielmente os modelos externos.
(B) importar uma estética a altura da sua genialidade.
(C) abolir a necessidade de figurar o carater nacional.
(D) deixar a posicdo de colonia e se tornar metrépole.
(E) firmar, na arte e na vida social, a sua autenticidade.

46

“Em um mapa produzido com a técnica da anamorfose
geografica, cada pais é redesenhado de forma que seu
poligono tenha uma deformagdo proporcional a um tema de
interesse. Com essa técnica, é possivel visualiza-lo de uma

forma mais direta e clara”.
Disponivel em https://educa.ibge.gov.br/. Adaptado.

Observe o mapa com dados de 2015:

Mali

N B (i
Coldmbia
Y Costa do
| Marfim ™ o
Rep. Dem.
10,0590 do Congo
59,1-1200 | 4
120,1-1.123,0 R
BN 1123,1-26630 =
B 2.663,1-4.8508 -

i Sri Lanka!, s

United Nations Development Programme (UNDP), Human Development
indices and indicators, 2015.

Os dados representados no mapa sao condizentes com:

(A) Niumero de nascimentos vivos.
(B) Produto Interno Bruto.
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Presentemente eu posso me considerar um sujeito de sorte
Porque apesar de muito mogo, me sinto sao e salvo e forte

E tenho comigo pensado, Deus é brasileiro e anda do meu lado
E assim ja ndo posso sofrer no ano passado

Tenho sangrado demais, tenho chorado pra cachorro
Ano passado eu morri, mas esse ano eu ndo morro

Belchior. “Sujeito de sorte”.
Leia as seguintes afirmacGes a respeito da letra da musica:

| - Os adjuntos adverbiais temporais remetem a um contraste
entre passado e presente, o que reforca o carater
metafdrico do texto.

Il - A locugdo “apesar de” contribui para a expressdo de um
sentimento inesperado em relagdao ao sentido de “muito
mogo”.

Il — As formas verbais “morri” e “morro”, embora se refiram
a momentos distintos, apresentam sentido denotativo.

Estd correto o que se afirma em:

(A) 1, apenas.

(B) 1, apenas.

(C) 1'ell, apenas.
(D) ll e lll, apenas.
(E) I, el
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“Migna terra té parmeras
Che ganta inzima o sabia.
As aves che sté aqui,

També tuttos sabi gorgea.

(...)

Os rio 14 s6 maise grandi
Dus rio di tuttas nago;

| os matto si perdi di vista,

Nu meio da imensidd.”

BANANERE, Jud. “Migna terra”. La Divina Increnca. S3o Paulo: Irmdos
Marrano Editora, 1924.

Assinale a alternativa que melhor expressa as relagdes entre
0 poema e a insergdo social de imigrantes italianos no Brasil.

(A) O poema traca uma analogia entre a paisagem natural da
Italia e do Brasil, sob os olhos de um imigrante.

(B) A referéncia a oralidade era um reconhecimento a
contribuicdo desta comunidade para a nova literatura
brasileira.

(C) O poema tematiza a revolta dos imigrantes camponeses
italianos ao chegarem nas fazendas de café.

(D) O carater lirico presente no poema indica a emotividade e
o desejo de aceitagdo por parte dos imigrantes.

(E) A linguagem adotada no poema expressava uma maneira
caricata de representar o idioma daquela comunidade.

50

ENGLISH IS
WEIRD.

IT CAN BE

UNDERSTOOD
THROUGH

TOUGH THOROUGH

THOUGHT
THOUGH.

Disponivel em https://br.pinterest.com/.
Em relagdo a compreensdo do idioma inglés, o texto ilustra

(A) a disparidade entre ortografia e fonética.
(B) circunstancias de tempo e modo.

(C) a ordem dos elementos na oragdo.

(D) um conjunto de locugdes adjetivas.

(E) um problema de concordancia verbal.

TEXTO PARA AS QUESTOES DE 51 A 53

The expression “dark doldrums” chills the hearts of
renewable-energy engineers, who use it to refer to the lulls
when solar panels and wind turbines are thwarted by clouds,
night, or still air. On a bright, cloudless day, a solar farm can
generate prodigious amounts of electricity. But at night solar
cells do little, and in calm air turbines sit useless.

The dark doldrums make it difficult for us to rely totally on
renewable energy. Power companies need to plan not just for
individual storms or windless nights but for difficulties that
can stretch for days. Last year, Europe experienced a weeks-
long “wind drought,” and in 2006 Hawaii endured six weeks of
consecutive rainy days. On a smaller scale, communities that
want to go all-renewable need to fill the gaps. The obvious
solution is batteries, which power everything from mobile
phones to electric vehicles; they are relatively inexpensive to
make and getting cheaper. But typical models exhaust their
stored energy after only three or four hours of maximum
output, and—as every smartphone owner knows—their
capacity dwindles with each recharge. Moreover, it is
expensive to collect enough batteries to cover longer
discharges.

We already have one kind of renewable energy storage:
more than ninety per cent of the world’s energy-storage
capacity is in reservoirs, as part of a technology called
pumped-storage hydropower, used to smooth out sharp
increases in electricity demand. Motors pump water uphill
from a river or a reservoir to a higher reservoir; when the
water is released downhill, it spins a turbine, generating
power. A pumped-hydro installation is like a giant, permanent
battery, charged when water is pumped uphill and depleted
as it flows down. Some countries are expanding their use of
pumped hydro, but the right geography is hard to find,
permits are difficult to obtain, and construction is slow and
expensive. The hunt is on for new approaches to energy
storage.

The New Yorker. Abril, 2022. Adaptado.

51

No texto, a expressdo “dark doldrums” descreve:

(A) as mudangas climaticas atribuidas ao fenomeno de
aquecimento global.

(B) os altos custos implicados na construgdo de fontes de
energia renovavel.

(C) os debates entre ecologistas e defensores do emprego de
energia nuclear.

(D) os periodos de inatividade de geradores de energia como
painéis solares.

(E) as dificuldades encontradas por comunidades rurais para
distribuir eletricidade.

52

Na frase “But typical models exhaust their stored energy after
only three or four hours of maximum output, and—as every
smartphone owner knows—their capacity dwindles with each
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recharge.” (22 paragrafo), “dwindles” poderia ser substituido,
sem prejuizo de sentido, por

(A) improves.
(B) directs.

(C) propagates.
(D) breaks.

(E) decreases.

53

Segundo o texto, quando a geracdo de energia por células
solares ou turbinas edlicas é insuficiente para atender a
demanda, uma fonte de energia alternativa envolveria a
conversdo de

(A) energia nuclear em elétrica.
(B) energia mecanica em térmica.
(C) energia mecanica em elétrica.
(D) energia solar em mecanica.
(E) energia quimica em elétrica.

54

Uma das apostas para a producdo de energia limpa, sem
emissdo de gases de efeito estufa e sem geracdo de residuos
radioativos, é a fusdo nuclear, como a que ocorre nas estrelas.
Em laboratdrio, sdo utilizados os isdtopos de hidrogénio
deutério (2H) e tritio (3H), que, dentro de um intenso campo
magnético, sdo aquecidos a 150 milhGes de graus Celsius.
Nessas condigdes, 2H e 3H fundem-se formando 3He e um
outro subproduto, além de liberar uma grande quantidade de
energia.

Com base nessas informacg0des, assinale a alternativa que traz
as informacgdes corretas sobre qual é o subproduto formado e
sobre a variagao de entalpia desse processo.

(A) Préton; AH<0
(B) Préton; AH>0
(C) Néutron; AH<0
(D) Néutron; AH>0
(E) Elétron; AH<0

56

Termistores s3ao termOmetros baseados na variagdo da
resisténcia elétrica com a temperatura e sdo utilizados em
diversos equipamentos, como termOmetros digitais
domeésticos, automoveis, refrigeradores e fornos. A curva de
calibragdo de um termistor € mostrada na figura:

3,0 \ [
25 ¢ \\
a L

0 10 20 30 40 50 60
T (em graus Celsius)

Considere que o termistor se rompa quando percorrido por
uma corrente maior do que 10 mA. Supondo que o termistor
seja conectado a uma bateria de 5V, assinale a alternativa que
contém uma faixa de temperaturas em que o dispositivo
sempre funcionara adequadamente:

Note e adote:

A)10°C < T < 35°C

B) 20°C < T < 45°C A relagdo entre a resisténcia R de
um dispositivo, a corrente I que o

(

(

(C) 30°C < T < 55°C

(D) 40°C < T < 65°C percorre e a diferenga de potencial
I’ . V . . .

(E) 50°C < T < 75°C [e/e:?;' entre seus terminais é

55

O Brasil é o pais recordista mundial em queda de raios, com
uma estimativa de mais de 70 milhdes de eventos desse tipo
por ano.

Uma descarga elétrica dessas pode envolver campos elétricos
da ordem de dez kilovolts por metro e um deslocamento de
30 coulombs de carga em um milésimo de segundo.

Com base nessas estimativas e assumindo o campo elétrico
como sendo constante, a poténcia associada a um raio de
100 m de comprimento corresponde a:

57

Diversos processos na industria de dleo e gas podem envolver
misturas de gases a diferentes temperaturas. Um sistema
isolado é composto por dois compartimentos de mesmo
volume: o primeiro é ocupado por n; = 1 mol e o segundo é
ocupado por n, = 2 mols de um gas ideal monoatdmico.
Inicialmente cada compartimento encontra-se em equilibrio
térmico, com temperatura T; = 4T e T, =T, respectiva-
mente, conforme mostra a figura:

n =1 mol nz =2 mols

T1=4T T2=T

A partir de certo instante, a parede que separa os
compartimentos é removida e, apds algum tempo, o sistema
atinge uma nova temperatura de equilibrio T,,. Supondo que
ndo ha trabalho realizado apds a remocdo da parede, nem
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troca de calor entre o sistema e o ambiente externo, a
temperatura de equilibrio T, é dada por:

Note e adote:

A energia interna de um gas ideal monoatomico é dada por U = 3nRT/2,
sendo n o nimero de mols, R a constante universal dos gases ideaise T a
temperatura absoluta.

0
\\ ’CH3
HL =N 0
o HC -0 i
0 0
cocaina benzoato de metila

Considerando o exposto, qual das reagles representadas
poderia gerar o mesmo éster capaz de atrair um cdo treinado
para a identificagcdo de cocaina?

(A) 0
©—< + H3C-OH
OH

58

Em um estudo, pesquisadores mostraram que a energia de
interacdo (E) de SO; com diversas espécies tem relacdo com a
distancia da ligagdo S=0 (Ds-0), como representado na figura.

1 o
503 ---NMes
%
.so -
= 3--- N
R o i\ P,
o SO3 ---NH3
ERER
w
@503 -~ MeCN
51 @
503 ---HCN
1436 1440 1444 1448 1452
Ds-0(A)

A energia de interacdo de uma espécie com outra pode ser

entendida como a energia Do (distancia

necessaria para desfazer a 0 da ligacdo)
interagdo entre o SO; e os |0=5=0----X
compostos estudados (X), como /

E (energia para

representado na figura ao lado. desfazer a interacio)

Considerando essas informagdes, é correto afirmar que

(A) ainteragdo mais forte ocorre entre SO; e MeCN.

(B) quanto mais forte a interagdo entre moléculas, mais longa
é a ligacdo S=0.

(C) aiinteragdo de SOs3 e NH3 é a que faz com que a ligagdo S=0
se alongue mais.

(D) a ligagdo S=0 se torna mais curta com o aumento da
energia de interagdo entre moléculas.

(E) a energia de interagdo do SOz com uma molécula de HCN
€ do mesmo valor do que com uma molécula de NHs.

(B) 0
OH
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Os cdes podem ser treinados para identificar certas
substancias, dentre elas, a cocaina. Contudo, no treinamento,
0s cdes ndo precisam ser expostos a cocaina para aprenderem
a reconhecer o seu odor. O treinamento pode ser realizado
com o benzoato de metila, um éster de odor pungente,
produto volatil da degradagao da cocaina.

(C)
H3CQCH3 + H3C-CH,-OH
(D) 0
\/\)’J\ + HsC-OH

OH

(E)
+ CHzcéz
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“Em nossa época, entretanto, devemos conceber o Estado
contemporaneo como uma comunidade humana que, dentro
dos limites de determinado territério (...) reivindica o
monopdlio do uso legitimo da violéncia fisica. E, com efeito,
proprio de nossa época ndo reconhecer, em relagdo a
qualquer outro grupo ou aos individuos, o direito de fazer uso
da violéncia, a ndo ser nos casos em que o Estado o tolere: o
Estado se transforma, portanto, na Unica fonte do ‘direito’ a
violéncia”.

WEBER, Max. Ciéncia e Politica: duas vocagées. Sao Paulo: Cultrix, 1970.

“Com a entrada das milicias na disputa por territérios no Rio
de Janeiro, elas passaram a se digladiar pelo dominio
geografico das comunidades cariocas e fluminenses {...).
Embora as milicias também comandem a comunidade com
tirania e sua autoridade se mantenha a base de ameagas,
como fazem os traficantes, e aqueles que contestam seu
poder possam perder a vida e sofrer torturas, ao contrario do
trafico, os milicianos se vendem como fiadores de
mercadorias  valiosissimas: ordem, estabilidade e
possibilidade de planejar o futuro, alianga politica com o
Estado e a policia. (...) O lado impopular desse modelo é que
a maior parte das receitas para bancar o negécio vem da
extorsdo dos habitantes”.

PAES MANSO, Bruno. A republica das milicias. Sdo Paulo: Todavia, 2020.
A partir da defini¢do de Estado proposta por Max Weber e de

acordo com a citagdo de Paes Manso, como é possivel analisar
a atuacgado das milicias no Rio de Janeiro?
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(A) As milicias, assim como o Estado, controlam a populagdo e
mantém a ordem em determinado territério com o uso
ilegal da violéncia, da ameaca e da extorsao.

(B) As milicias contribuem para o exercicio do monopdlio do
uso legitimo da violéncia pelo Estado, pois garantem a
imposicdo da ordem e o controle do trafico nos territdrios
que dominam.

(C) As milicias desafiam o monopdlio do uso legitimo da
violéncia fisica do Estado ao utilizar a violéncia ilegalmente
para controlar determinados territérios.

(D) As milicias diferenciam-se dos traficantes ao atuar
pacificamente em resposta a reivindicacdo popular por
maior estabilidade e ordem nos territérios em que atuam.

(E) As milicias e os traficantes, assim como o Estado, possuem
autonomia e legitimidade para usar a violéncia e controlar
territdrios.

TEXTO PARA AS QUESTOES 61 E 62

E HOSPITAIS,
UNIVERSIDADES,
FLORESTAS,
ESTATAIS?...

/

POBE DETONAR
O PATRIMONIO
PUBLICG, PAT?

AVARIAR LIXEIRAS
E PLACAS DE
TRANSITO...E CRIME!

QUE?!

!
CLARO QUE
NZO, FILHOI

Disponivel em https://tirasarmandinho.tumblr.com/. Adaptado.
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Os verbos “detonar” e “avariar”, no texto, sdo exemplos de

(A) usos linguisticos préprios de géneros da area juridica.

(B) termos cujos sentidos se contradizem na composicdo da
tira.

(C) vocdbulos empregados informalmente.

(D) recursos linguisticos inadequados a situagdo de
comunicagdo.

(E) escolhas vocabulares associadas ao contexto de cada
personagem.
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Da leitura da tira, depreende-se que

(A) o filho leva o pai a uma reflexdo indcua a respeito do
patrimonio publico.

(B) o patrimdnio publico é restrito a equipamentos dispostos
nas vias de uma cidade.

(C) as lixeiras e as placas de transito ndo fazem parte do
patrimdnio publico.

(D)a destruicdo de hospitais, universidades, florestas e
estatais é também crime de dano ao patrimdnio publico.

(E) o pai e o filho discordam quanto aos efeitos da
depreciagdo do patrimonio publico.
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N RN e 5 X

Rochas cristalinas
Sedimentos consolidados
Sedimentos inconsolidados

@ NMorros

@ Terragos fluviais
@ Planicie fluvial

CUNHA, Sandra B.; GUERRA, Anténio J. T. (Orgs.). Geomorfologia: exercicios,
técnicas e aplicagbes. Rio de Janeiro: Ed. Bertrand Brasil, 1998. Adaptado.

A partir da figura, pode-se afirmar que as 4reas com as
condigBes naturais mais favoraveis a ocupagdo humana sdo:

(A) Os topos mais aplainados dos morros ou a area de terragos
fluviais, partes mais planas do relevo; no entanto,
variagOes nas cheias dos rios podem atingir as areas de
terragos, e a ocupagdo dos topos pode comprometer as
areas de nascentes.

(B) Entre os morros e a planicie, areas de maior declividade
sujeitas a desabamentos; também deve evitar os terragos
fluviais por possuirem sedimentos consolidados,
propensos a erosdo.

(C) O sopé das encostas dos morros ou a area da planicie
fluvial, partes planas do relevo sem risco de deslizamentos
de terra; além disso, a captagdao das d4guas para
abastecimento publico pode ser aproveitada pela
proximidade do canal fluvial.

(D) As areas de planicie com sedimentos inconsolidados
resultantes das rochas cristalinas friaveis; além disso, o
desmatamento e acumulo de lixo nas inundagdes podem
soterrar o curso fluvial retilineo.

(E) Os morros com encostas mais inclinadas, suscetiveis a
deslizamentos e assoreamentos; estes acabam por
prejudicar a conservagdo das areas de nascentes que estdo
a jusante dos setores mais elevados.
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Observe a imagem de satélite a seguir:

Tocantins

-

Google Earth, 2022.
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Parte dos topos do Chapaddo Ocidental Baiano, divisor de
aguas das bacias hidrograficas dos rios Tocantins e Sao
Francisco, é dominada por monocultura para exportagdo.
Com base na imagem e em seus conhecimentos, é correto
afirmar que

(A) tanto a bacia do rio Tocantins quanto a do Sdo Francisco
sdo ameacadas por contaminacdo de agrotdxicos nas
areas do Chapadao, cujos divisores topograficos ndo
impedem os fluxos subterraneos das substancias utilizadas
nas monoculturas.

(B) a maior parte das areas cultivadas localiza-se no estado do
Tocantins, sendo erodidas pelos rios sem conexdao com o
topo do Chapaddo Ocidental Baiano, o que dificulta a
dispersdo dos agrotoxicos.

(C) a bacia do rio S3o Francisco é ameacada pelos agrotdxicos,
pois os divisores de dguas nas areas do Chapadao tendem
a fluir as substancias nas drenagens somente para o
estado da Bahia.

(D) tanto a bacia do rio Tocantins quanto do rio Sdo Francisco
se encontram distantes das areas de topo do Chapadao
Ocidental Baiano onde estdo as monoculturas,
dificultando a efluéncia dos agrotdxicos em ambos.

(E) a bacia do rio Tocantins é mais ameac¢ada do que a do Sado
Francisco pela contaminag¢do originada do uso de
agrotoxicos, pois os divisores de dguas convergem para o
estado do Tocantins.

(E) em lavouras extensivas, destinadas ao mercado externo,
com alta mecanizagdo e emprego de mao de obra
especializada, principalmente nas regides Norte e
Nordeste do pais.
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Lavouras que mais utilizam fertilizantes no Brasil (%)

Milho

) 17
Soja

12 | Cana-de-agucar

5 .
4 Café

22 Algodao

Outras culturas

O Estado de Sdo Paulo, margo de 2022.

A partir do grafico e de seus conhecimentos sobre a dinamica
do espaco agrario brasileiro, é correto afirmar que o uso de
fertilizantes no Brasil ocorre, majoritariamente,

(A) em lavouras intensivas, em pequenas propriedades, com
baixa produtividade e pouco emprego de tecnologia,
direcionadas ao mercado internacional de commodities,
principalmente no Centro-Sul do pais.

(B) em lavouras extensivas, com elevado emprego de mao de
obra, altissima mecanizagdo, com predominio de adogdo
de praticas conservacionistas e baixo impacto ambiental,
principalmente na regido Norte do pais.

(C) em lavouras destinadas ao abastecimento do mercado
interno, intensamente mecanizadas, com predominio de
grandes propriedades e com baixo impacto ambiental,
principalmente na regido Nordeste do pais.

(D)em lavouras mecanizadas, destinadas ao mercado
internacional, com predominio do emprego de mao de
obra especializada, principalmente no Centro-Sul do pais.

66

“Para reduzir a dependéncia de fertilizantes importados para
a agricultura, especialmente o nitrogénio, cientistas tém
trabalhado no desenvolvimento de organismos
geneticamente modificados que podem ser Uteis no cultivo de
plantagdes. Uma das propostas é transferir genes das
bactérias fixadoras de nitrogénio para as organelas que mais
se assemelham a esses microorganismos, viabilizando a
fixacdo de nitrogénio diretamente do ar pelas plantas que ndo
se associam a essas bactérias simbiontes”.

Disponivel em https://news.mit.edu/2020/. Adaptado.
A modificacdo genética citada

(A) criara uma nova espécie de planta resistente a herbicidas.

(B) sera realizada nos plastos ou mitocéndrias das plantas.

(C) permitira que bactérias fixadoras de nitrogénio se tornem
mais eficientes.

(D) fara com que as células bacterianas sejam incorporadas
nos tecidos das plantas.

(E) gerara riscos para o consumo humano pela possibilidade
de ingestdo de genes de bactérias.
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Emiss&o Total de Gases do Efeito
Estufa (GEE) no Brasil

33,2% .
“* Agropecuaria

28,9%
st Energia
27,1%
s |-s Usodaterra, mudanga do

uso da terra e florestas

6,4% . .
e Processos industriais e
produtos agricolas

.44% .
Residuos agricolas

Revista Fapesp, 2022. Adaptado.

Segundo os dados apresentados e seus conhecimentos, é
possivel afirmar que, no Brasil,

(A) a agropecuaria é a atividade econOGmica com maior
emissdo na forma de gds metano, resultante do processo
fermentativo da digestao celuldsica nos ruminantes.

(B) os residuos agricolas tém pouca contribui¢cdo no total
emitido a atmosfera na forma de cloretos e sulfetos
originados de seu intemperismo, com baixos teores de
carbono.

(C) os processos industriais contribuem com emissGes
significativas de GEE na forma de gds metano, resultante da
atividade microbiana sobre os compostos nitrogenados.
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(D) as mudangas no uso da terra, em que ha a substituicdo de
florestas por dareas cultivadas, respondem por cerca de
metade da emissdao de GEE a partir de bactérias e fungos.

(E) o setor de energia é um grande emissor de GEE na forma
de éxido nitrico, metano e didxido de carbono, resultantes
de todos os processos de geragdo de energia.
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O grafico mostra a quantidade de emissao de CO, (em bilhGes
de toneladas) em func¢do do ano.

Emissdo total de CO: por ano

35
30
25
20

15

bilhGes de toneladas

10

1750 1800 1850 1900 1950 1990 2019
Disponivel em https://www.bbc.com/. Adaptado.

O total de emissdo de CO,, em bilhGes de toneladas, entre os
anos de 1950 e 1990, esta entre

(A)leb.

(B) 5 e 100.
(C) 100 e 300.
(D) 300 e 800.
(E) 800 e 1000.

(B) o alto sequestro de carbono e o extrativismo por
comunidades costeiras tradicionais.

(C) a alta produtividade ecossistémica e o potencial de
exploracdo para a industria madeireira.

(D) um estagio intermediario da sucessdo ecoldgica litoranea
e a protecdo para as areas costeiras.

(E) o alto armazenamento de carbono e as areas planas que
permitem expansdes imobiliarias.
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“O Brasil possui a segunda maior area de cobertura de
manguezais do globo. Esses ecossistemas proporcionam
seguranca alimentar as populagdes costeiras; habitat para
espécies terrestres, aves e peixes; e sequestro de carbono. A
conservacdo dos manguezais também é uma solugédo eficaz para
o clima. No entanto, esses ecossistemas e seu vasto potencial
natural de armazenamento de carbono sdo vulneraveis aos
impactos causados por atividades antrépicas. No Brasil, alids, os
manguezais estdo em perigo. Em 2020, o governo brasileiro
aprovou legislagdao que eliminaria a protecdao de manguezais em
beneficio do desenvolvimento imobilidrio. Felizmente, em
dezembro de 2021, o Supremo Tribunal Federal considerou essa
legislagdo inconstitucional”.

BEZERRA et al. 2022. “Brazil’'s mangroves: Natural carbon storage”. Science,
375(6586): 1239. Adaptado.

Com base no texto, o processo biolégico e a atividade
socioeconémica sustentavel que explicam a importancia dos
manguezais sao, respectivamente,

(A) a alta reciclagem de matéria organica e os acimulos de
nutrientes para a exploragdo de fertilizantes.
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O carbono 14, um isdtopo radioativo com meia-vida de 5700
anos, é gerado de forma constante na atmosfera a partir da
interacdo de néutrons com o nitrogénio atmosférico. Esse *C
reage com o O, e produz **CO,. Em fungdo de seu decaimento
e de suas taxas de deposicdao e formagdo, a proporc¢do de
14C0O, e de 12C0O; na atmosfera é razoavelmente constante ao
longo da histéria geoldgica da Terra. Esses gases sdo
absorvidos por produtores primarios pela fotossintese, e os
isdtopos de C sdo transferidos aos organismos heterotroficos
pela teia alimentar.

Com a queima de combustiveis fésseis, produzidos ha milhGes
de anos, quantidades significativas de CO, tém sido langadas
na atmosfera, aumentando a concentracgdo desse gas.

Com base no exposto, o CO, emitido a partir da queima de
combustiveis fosseis

(A) mantém constante a proporg¢do '>C/1*C na atmosfera em
relacdo a encontrada no periodo pré-industrial.

(B) apresenta maior concentracdo de *CO, em relacdo a
concentragao de CO; atmosférico encontrado no periodo
pré-industrial.

(C) contém quantidades iguais de **C e 12C, dado que as taxas
de formacgdo e deposi¢cdo de ambos sdao as mesmas.

(D) aumenta a proporg¢do 2C/**C na atmosfera em relac3o a
encontrada no periodo pré-industrial.

(E) contém apenas %CO,, que é o real causador do
aquecimento global por ser um gas de efeito estufa mais
eficiente que o 12C0..
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O cientista Richard Feynman, prémio Nobel de Fisica em 1965,
fez comentdrios sobre o processo de combustdo em uma
entrevista chamada Fun to Imagine. Segundo ele, a primeira
vista, é impressionante pensar que os atomos de carbono de
uma arvore ndo entram em combustdo com o oxigénio da
atmosfera de forma espontanea, ja que existe uma grande
afinidade entre essas espécies para a formacdo de CO,.
Entretanto, quando a reagdo tem inicio, o fogo se espalha
facilmente.

Essa aparente contradigdo pode ser explicada pois

(A)a reacdo depende de um processo que concentre o
carbono para ocorrer.

(B) o fogo torna a reagdo desfavoravel.

(C) o fogo depende da presenca de CO, para comegar.

(D) o atomo de carbono da arvore é muito mais resistente ao
0, do que os atomos de carbono dispersos no fogo.

(E) a reacdo precisa de uma energia de ativagdo para
comecar.
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André e Bianca possuem automdveis que podem ser
abastecidos com etanol, gasolina ou uma mistura dos dois
combustiveis. Em um mesmo posto de combustivel, André
abasteceu seu carro com 18 litros da bomba de etanol e 32
litros da bomba de gasolina; ja Bianca abasteceu seu carro
com 30 litros da bomba de etanol e 20 litros da bomba de
gasolina. Sabendo que o valor total pago por André foi 10%
maior do que o pago por Bianca, a razdo entre os pregos, por
litro, de etanol e de gasolina é:

(A)5/8
() 2/3
(c)y7/10
(D) 3/4
(E) 4/5
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Combustiveis fdsseis, como o diesel, contém em sua
composi¢do uma fragao de enxofre. Durante o processo de
combustdo, o enxofre é convertido em SO,, tornando-se um
poluente ambiental. Em postos de combustivel, normalmente
sdo comercializados dois tipos de diesel, o Diesel S10 e o
Diesel S500. O primeiro contém 10 ppm de enxofre, e o
segundo, 500 ppm de enxofre.

Considere que, na combustdo do diesel, todo enxofre seja
convertido em SO,, conforme reagdo a seguir:

S(s) + Oa(g) - SOa(g)

Nesse caso, a diferenca de massa de SO, emitido para a
atmosfera por kg de diesel quando cada um dos dois tipos é
queimado é de

(A) 245 mg/kg.
(B) 490 mg/kg.
(C) 980 mg/kg.
(D) 1960 mg/kg.
(E) 3920 mg/kg.

Note e adote:

Massas molares (g/mol): O = 16; S = 32.
1 ppm de enxofre equivale a 1 mg de enxofre por kg de diesel.
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A tabela fornece informacbGes sobre fatores ambientais
relacionados a duas regides de floresta, uma com alto grau de
degradacéo (l) e outra com baixo grau de degradacao (Il).

Fator Regiao | Regido Il
Frequéncia de geadas baixa moderada
Temperatura maxima

P - moderada alta
no verao
Disponibilidade de
? alta moderada
agua no solo
Concentragao de SO, .
alta baixa
na atmosfera
Concentragao de CO
§ 2 moderada moderada
na atmosfera

Com base nos dados da tabela, qual fen6meno pode causar
maior grau de degradagdo das florestas da regido | em
comparagao com aquelas da regido II?

(A) Chuva acida.

(B) Aquecimento global.

(C) Congelamento.

(D) Déficit hidrico.

(E) Calor extremo no verao.
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O estado de Sdo Paulo, por suas caracteristicas climaticas,
apresenta, no outono e no inverno, probabilidade de
ocorréncia de geada.

“ OCORRENCIA DE GEADA
1949 - 1979

NUMFARD DEDIAST

OCORRENCIA DE GEADAS

NO PERIODO
19491979

MARTINELLI, Marcelo. Clima do Estado de Sdo Paulo, Confins, 2010.

Com base em seu conhecimento sobre o estado de Sao Paulo
e os fatores que contribuem para a formacao de geadas, é
correto inferir que a maior ocorréncia de geadas no estado de
Sdo Paulo esta associada

(A) as maiores altitudes da Serra da Mantiqueira, que
contribuem para reduzir a temperatura do ar.
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(B) as baixas altitudes do Vale do rio Ribeira de Iguape, que
contribuem para a entrada de ar frio.

(C) ao efeito da maritimidade, que injeta ar frio para o
continente, diminuindo a temperatura do ar.

(D) as grandes extensdes do Planalto Ocidental Paulista, que
favorecem o acumulo de ar frio.

(E) a auséncia de cobertura vegetal em grande parte do
territério paulista, que potencializa o resfriamento noturno.
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A superficie terrestre muda conforme a frequéncia e a
magnitude de processos naturais, sendo alguns mais
continuos e outros mais irregulares. Alguns eventos podem
mudar rapidamente a superficie, enquanto outros a
modificam lentamente.

1.000.000 3
100.000
10.000
1000 2

100

10

11

1 10 100 1000 10.000 100.0001.000.000
Escala temporal em anos

Escala espacial em metros

GOUDIE, Andrew S.; VILES, Heather A. Landscapes and Geomorphology: A
Very Short Introduction. Oxford University Press, Oxford, 2010. Adaptado.

Com base nos dados apresentados, é possivel afirmar que os
numeros 1, 2 e 3 correspondem, respectivamente, a:

(A) Acdo edlica, erupgdes vulcanicas e soerguimento de
cadeias montanhosas.

(B) Depdsitos minerais, abalos sismicos e erupgées vulcanicas.

(C) Formagdo de cavernas, agdo edlica e soerguimento de
cadeias montanhosas.

(D) Erupgdes vulcanicas, abalos sismicos e depdsitos minerais.

(E) Acdo edlica, formacdo de cavernas e soerguimento de
cadeias montanhosas.

(C) Uma vez que os POPs se magnificam ao longo da teia
tréfica, sua concentragdo é maior em produtores
primarios.

(D) Os compostos clorados sdo pouco sollveis em agua, de
forma que o NaC¢ pode ser considerado um POP.

(E) POPs possuem Kow elevado, solubilizando-se mais
facilmente na fase organica por serem substancias
lipossoluveis.
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Os graficos mostram a variagdo da biomassa de duas
populacdes (A e B) de uma planta herbacea ao longo da
sucessdo primaria. Em ambos os casos, em um dado momento
indicado no grafico, ocorre a chegada de individuos de uma
outra espécie que interagem com essa planta na comunidade.

Chegada do Chegada do
interagente interagente
Populag¢ao A

Populagdo B ...

Biomassa
Biomassa

~ T -
Tempo ao longo da sucessao Tempo ao longo da sucessdo

Os dois tipos de interagentes que poderiam causar os efeitos
representados nos graficos para as populagdes A e B,
respectivamente, sao

(A) um competidor e um herbivoro.
(B) um parasita e um comensal.

(C) um competidor e um parasita.
(D) um mutualista e um herbivoro.
(E) um comensal e um mutualista.
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Poluentes organicos persistentes (POPs) sdo compostos que
persistem no ambiente por longos periodos, ou seja, sdo
pouco degradados naturalmente, magnificam-se ao longo da
teia tréfica e provocam efeitos adversos a saude e ao meio
ambiente. Entre eles estdo alguns compostos organicos
clorados utilizados como pesticidas e isolantes de chamas.
Uma das caracteristicas dos POPs é que sdo pouco
hidrossollveis, com elevada tendéncia de interagir com
lipideos. Uma forma padronizada de se medir essa tendéncia
é pelo célculo do coeficiente de parti¢do octanol-agua (Kow).
Esse coeficiente representa a razdo entre a concentragdo de
um composto na fase de n-octanol e sua concentragao na fase
aquosa (Kow = Co/Cw) apds a mistura e separacdo das fases.
Com base nessas informagGes, assinale a alternativa correta.

(A) Por possuirem Kow muito baixo, os POPs ndo se
solubilizam nem na agua nem no octanol.

(B) O Kow ndo pode ser determinado para os POPs, pois
octanol e dgua sdao completamente misciveis.
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A figura a seguir mostra individuos de uma espécie de erva
daninha ao longo de um trajeto de aproximadamente 100 km,
desde uma area urbanizada (na porgdo inferior esquerda, em
tons de rosa) até uma darea de floresta (na porgdo superior
direita, em tons de verde). Essas areas urbanizadas e de
floresta estdo separadas por uma linha tracejada branca. As
ervas daninhas amarelas sdo aquelas que produzem um
composto que age como defesa quimica contra a herbivoria.
As ervas daninhas azuis ndo produzem esse composto.

- B
“" .

" : P =7 DA, 1 g E,
SANTANGELO et al. 2022. “Global urban environmental change drives
adaptation in white clover”. Science, 375 (6586): 1275-1281. Adaptado.
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Com base nas informagdes fornecidas, é correto afirmar:

(A) H& menor herbivoria sobre essa populagdo em areas
urbanas.

(B) H& uma abundancia maior de insetos herbivoros em areas
urbanas.

(C) Essa espécie de erva daninha ndo consegue sobreviver em
areas de florestas.

(D) H4 competicdo interespecifica entre os individuos que
produzem ou ndo o composto.

(E) A produgdo ou ndo do composto corresponde a duas
espécies diferentes.
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Em uma feira de produtos organicos é vendido arroz a granel.
A gerente da feira decidiu oferecer descontos progressivos na
venda de arroz, de acordo com os seguintes critérios:

e Quem comprar exatamente 1 kg de arroz paga
RS 5,00.

e Quanto maior for a quantidade que o cliente
comprar, maior sera o total a pagar.

e (Quanto maior for a quantidade que o cliente
comprar, menor sera o valor por quilo.

Cada uma das alternativas listadas apresenta uma possivel
féormula para o total que o cliente ird pagar, em reais, se
comprar uma quantidade x, em quilos, de arroz. A Unica
alternativa que atende aos critérios estabelecidos é:

Ps—Pp

10" 600

Ey=—%7;

1+ 10 600

e o valor de V, depende do resultado da partida de acordo
com a tabela:

Resultado da partida Valor de V,
Vitéria de A 1
Empate 0,5
Derrota de A 0

Sabendo que P, — Pz = 360, se a selegdo A vencer a partida,
sua pontua¢do aumentara em

(A) 6 pontos.

(B) 10 pontos.
(C) 12 pontos.
(D) 15 pontos.
(E) 20 pontos.

Note e adote:
logp2 =0,3

Joana comprou um celular e dividiu o pagamento em 24
parcelas mensais que formam uma progressdo aritmética
crescente. As trés primeiras parcelas foram de RS 120,00,
RS$ 126,00 e RS 132,00. Sabendo que, ao final, constatou-se
que Joana ndo pagou a 192 parcela, o valor pago por ela foi:

(A) RS 3.954,00
(B) RS 4.026,00
(C) R$ 4.200,00
(D) R$ 4.308,00
(E) RS 4.382,00
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Um professor precisa elaborar uma prova multidisciplinar que
consta de duas questdes de Matematica e seis de Fisica. Ele
deve escolher questdes de um banco de dados que contém
trés questdes de Matematica e oito de Fisica. O niumero de
provas distintas possiveis, sem levar em conta a ordem em
que as questbes aparecem, é:

(A) 42
(B) 54
(C) 62
(D) 72
(E) 84
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A FIFA (Federagdo Internacional de Futebol) implementou, em
2018, a versdao mais recente do ranking das sele¢des. Suponha
que as selegdes A e B, com pontuagbes P, e Pg,
respectivamente, disputardo uma final de Copa do Mundo.
A pontuacdo atualizada da sele¢do A apds a partida sera dada
por

F% =:[u +‘60(Lﬁ _'Eh),

onde
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O heredograma a seguir mostra o aparecimento de AME
(atrofia muscular espinhal) em um menino, filho de um casal
de primos.

Legenda:

D Homem sem AME
O Mulher sem AME
. Menino com AME

A AME é uma doenca autossGmica recessiva rara, muitas
vezes fatal na primeira infancia, provocada pela morte de
neurdnios motores. Uma das causas da AME é uma mutagdo
no gene SMN1, cuja frequéncia é de 2% na populagdo sem
AME (uma em cada 50 pessoas tem um alelo mutante).

Considerando os gendtipos provaveis da mulher 11.2 e que ndo

ha relacdo de parentesco com seu parceiro, a probabilidade
de uma crianca deste casal ser portadora da AME é uma em:
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A figura representa o ciclo da leishmania, causadora da
leishmaniose.

Mosquito se alimenta
de sangue
do mamifero
FASE NO

HOSPEDEIRO

INVERTEBRADO ..

T @
pLH Aforma

FASE NO
HOSPEDEIRO
VERTEBRADO

Infeccdo das células | L é‘?:eggt;g:ga} :,!~_ N
da glandula salivar o ) .‘.\ .{r
domesquito | macréfagosw
W, I onde se
y/}f [S P multiplica
|

Mosquito se alimenta
Ingestao de de sangue
células parasitadas do mamifero

®

MOREIRA et al. 2020. “Aspectos fundamentais da leishmaniose cutdnea no
Brasil”. DOI:10.22533/at.ed.4852012037. Adaptado.

O parasita sobrevive nas células do hospedeiro mamifero pela
inativacdo de enzimas da(o) __ |, o que bloqueia a digestdo
intracelular e possibilita a continuidade do ciclo da
leishmania. Uma das formas de se prevenir a transmissdo
dessa doencaé Il .

As lacunas | e Il podem ser preenchidas corretamente por:

(A) mitocéndria e morando em zonas urbanas.
(B) mitocondria e ingerindo antibidticos.

(C) nucleo e eutanasiando cdes infectados.

(D) lisossomo e tratando esgotos.

(E) lisossomo e utilizando repelente.

Considere uma pessoa de 1,70 m que eleva uma bola de 6 kg
a uma altura de 40 cm acima da sua cabega. Em seguida, a
pessoa realiza sobre a bola um trabalho adicional de 10
calorias para arremessa-la. Se a colisdo da bola com o solo for
perfeitamente inelastica, a energia total dissipada na colisdo
sera de

A) 10 cal.
B) 20 cal.
C) 30 cal.
D) 40 cal.
(E) 50 cal.

Note e adote:
Considere 1 cal =4,2J e g =10 m/s2.

(
(
(
(
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O slam ball é um exercicio funcional no qual o praticante eleva
uma bola especial acima da cabega e, apds uma breve pausa,
a atira no chdo, como mostra figura:

;
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Um tradicional brinquedo infantil, conhecido como bate-bate,
é composto por duas esferas (bolinhas) de massas iguais
conectadas cada qual por uma corda e amarradas num ponto
comum. Desloca-se a bolinha 1 de uma altura h, conforme
ilustrado no arranjo:

.

-

Ao soltar a esfera 1, ela colidird com a bolinha 2, inicialmente
em repouso. Supondo que a colisdo seja perfeitamente
elastica, verifica-se que, apds a colisdo, a esfera 2 subira para
a mesma altura h. Imagine agora que uma pequena goma
colante seja colocada numa das esferas de modo que, apods a
colisdo, ambas permaneg¢am unidas. Neste caso, apds a
colisdo, a altura alcangada pelo sistema formado pelas duas
bolinhas unidas sera:

(A) h/8 Note e adote:

(B) h/4 Desconsiderar a massa da goma.
(C) h/3

(D) h/2

(E) h
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Para medir o volume de uma pedra com formato irregular,
Ana utilizou um recipiente cilindrico de raio r = 8 cm e com
agua até a altura de 20 cm. Apds colocar a pedra no
recipiente, a altura da agua subiu para 23,5 cm.

77N

Y
Y D
-------- . 23,5¢cm
20cm agua ~
........ oy & L
~ i

pedra

O volume da pedra é:

(A) 1287 cm?
(B) 224w cm?
(C) 240m cm?
(D) 282m cm?
(E) 320w cm?
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Considere a regido do plano cartesiano
A={(xy) ER* x|+ |yl <1}

esbogada na figura.

=i

Regido A

Dado B = {(x,y) € R%: (x + 1)? + y? > 1}, a 4rea da regido
ANBEé:

(MZ—%
(mz—g
(Q4+§
(D)4 —=

20

No plano cartesiano, os pontos (3,2) e (5,4) pertencem ao
grafico da fungdo dada por

y = log,(ax + b).
Ovalordea + b é:
(A) -8
(B) -6
(©)o
(D)4
(E) 8







